



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma 0'50 Ptas. al mes
Fuera de la Capital 2'00 " trimestre
Extranjero 10'00 pts. anual

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES

España 3'00 ptas.
Extranjero 5'00 id.

NÚMERO SUELTO: **15** CTS.

AÑO IV — Núm. 166
Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.--PALMA

Palma de Mallorca 21 de Octubre de 1922

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

EL CONGRESO DE LA F. R. DEL TRABAJO DE MALLORCA

CONGRESISTAS -- TRABAJADORES

Mañana darán comienzo las tareas del primer Congreso organizado por la Federación Regional del Trabajo de Mallorca. No os encarecemos ni la importancia ni la trascendencia de la misión que se os ha encomendado, ni la importancia ni trascendencia de la labor que vais a realizar.

Vosotros, como nosotros, compañeros congresistas, trabajadores en cuyas manos otros trabajadores como vosotros, han depositado toda su confianza, sabéis que la organización obrera de las Baleares está pendiente de vuestras resoluciones.

Discutid cuanto queráis; lo que queráis y como sepáis; aclarad, preguntad, no os coaccionen ni la importancia de lo que discutáis ni la solemnidad del momento. Pero tened siempre la vista fija en los intereses de la clase trabajadora y el pensamiento en nuestro ideal.

No os apasionen las palabras; apasionaos, con la noble y profunda pasión de los que quieren, sienten y piensan, en lo que es fundamento y base de nuestra propia existencia.

Tened en cuenta, estimados camaradas, que una aspiración común e idénticas necesidades informan al proletariado balear; que es necesario, urgentemente necesario, que la organización sindicalista revolucionaria de estas islas sea un potentísimo organismo sindical, ante el cual se estrellen las demasías de los de arriba y las brutalidades de los de enfrente; tened en cuenta que tenemos que intensificar nuestra acción y elevar nuestra actuación si queremos ser respetados; que nuestra labor a realizar es impropia y que única-

mente la constitución de la Confederación Regional de las Baleares, es la llamada a llenar vacíos. Hay que ir, pues, a la creación de esa Confederación, como satisfacción de una necesidad inmediata.

Pensad, que un sinnúmero de compañeros yacen en las cárceles y presidios y que necesitan de nosotros, de nuestra solidaridad y de nuestro cariño.

Que hay que arrancar a los niños de las garras de la clericalia, y que por consiguiente precisan escuelas racionalistas.

Pensad que pertenecemos a un organismo sindical: la Confederación Nacional, que necesita del esfuerzo y la voluntad de todos.

Cumplid como trabajadores y cumplid como hombres.

Demos pruebas de nuestra capacidad y de nuestra seriedad. Que los trabajadores vean en nuestra organización la obra de ellos mismos. Que nuestra organización sea para ellos como una esperanza y la fuerza y la energía suficiente para la realización de esa esperanza.

Demos al proletariado y a la burguesía, a nuestros amigos como a nuestros contrarios, a todos indistintamente, el espectáculo de nuestra fortaleza de espíritu y de nuestra consciencia.

Congresistas: Al cumplir de nuevo con vuestro deber; no dareis sino nuevas pruebas del amor que sentís por el ideal libertario que es como faro que guía nuestros pasos y nuestras acciones por la vida; del cariño que sentís por la organización obrera y del respeto que os merecéis vosotros mismos.

EL DUO INVERSO

EL PELIGROSO

¿Quién soy? Soy un hombre peligroso, ese estigma me ha dado el hombre... ¿Qué importa para qué? Soy horroroso, ¡Bien elocuente te lo dice el nombre! ..

Yo predico la Paz y la Armonía, el Amor, la Verdad y la Justicia; quiero matar el Mal y la estulticia... ¡Y soy un peligroso! ¡Qué ironía! ..

Yo quiero eliminar el mal humano, quiero por fin que triunfe la Razón; que llame el hombre, al otro, hermano... ¡Y soy un peligroso... un sin corazón!

Maldigo la maldad, odio la Guerra, y quiero con acento dulce, cariñoso, descubrir el gran mal que nos aterra... ¡por eso, camaradas, soy peligroso! ..

Quiero que la mujer no prostituya... Que no sea del oro bochornoso... que sea toda enteramente suya... ¡Y soy por eso un hombre peligroso!

Clamando contra curas, jueces y tiranos, contra el crimen malvado y alevoso, teniendo sentimientos ultra humanos... ¡hasta que me maten, seré un peligroso!



EL HOMBRE DEL ORDEN

A través de los tiempos, cambio de vestido; como la historia, también he cambiado... me teme el que el mal ha cometido... porque por mi mano, ha de ser castigado.

Yo amo la aventura y la proeza... yo quiero que el hombre ría y juegue; no permito que piense... ¡qué se alegre! por qué si no... ¡un tiro a la cabeza! ..

¿Qué hago mal? Ya lo sé. ¡Pero tengo oro Y si alguno contra mí clama muy fuerte y ofende y calumnia mi decoro... con toda libertad le doy la muerte.

Voy a los toros, al cabaret, a misa; y eso quiero que haga la otra gente... el pensar solo en dios, me causa risa... más se me paga para hacer ambiente.

Ya sé que el uniformado enjambre es sembrador de la muerte y del dolor... siempre sediente de la ajena sangre... más... ¡cualquiera sea un trabajador!

Destruimos la maldad, el caos y desorden; matamos los peligrosos de la población... ¡Ya vemos que esos pobres tienen razón! Más... se nos paga para guardar el orden...!

Y así el día en que se termine todo será inmortalizada mi memoria; por asesino, café, ladrón o beodo... eso no importa... ¡¡La cuestión es gloria!!

ROBERTO MAGRINI

Cervera Octubre, 1922.

Obreros: Suscribíos a este semanario.

BIBLIOTECA «CULTURA OBRERA»

**ALMAS FUERTES
O AMOR Y LIBERTAD**

— POEMA —
POR
ADOLFO BALLANO

32 páginas texto y cubierta a dos colores. Su precio: 20 cts. Pedidos que excedan a 25 ejemplares, el 25 p^o descuento

Véase el anuncio en la página 4.^a.

ORIENTACION PEDAGOGICA

¿ES CONVENIENTE LA CREACION DE ESCUELAS RACIONALISTAS? Tema presentado por el Comité de la F. Regional del Trabajo de Baleares al Congreso que se celebrará en Palma los días 22 y siguientes de Octubre.

La sola pregunta de esa necesidad implica ya la inquietud pensante, el qué viviente del hombre amante de la superación individual y colectiva, del hombre que ama la educación integral, del que se preocupa de la cultura en general. Esa pregunta del Comité Regional es la que más alto le pone, es el tema más digno y elevado de todos los presentados, el más trascendental para conseguir la creación de verdaderas conciencias luchadoras e íntegras,

La escuela (del griego *schola*) es el palacio, el templo de la inteligencia, de la formación de inteligencias fuertes y superiores; es la célula motor de la sociedad moderna, la célula que impulsa siempre hacia adelante al individuo amante del progreso. La escuela es el centro donde se modela al niño, desterrando lejos de él todas las imperfecciones que le legaron sus padres, imperfecciones crasas de carácter moral y físico; pero principalmente de aspecto moral.

La humanidad actual está cargada de defectos y de mentiras; defectos de costumbres y mentiras sobre Dios, sobre el capital, la autoridad, etc. Esta sociedad llena de mentiras convencionales se esfuerza en mantener el error, el equívoco, la vergonzosa esclavitud moral y económica, la mentira religiosa, el absurdo de la fuerza castradora de toda iniciativa individual y libre... Y a la vigente mentira colectiva, al régimen obscurantista del vigésimo siglo, solo puede derrumbarlo la célula motor de la revolución en todos los sentidos: la escuela.

Si esta escuela es la racional, es decir, si su enseñanza se basa sobre la escueta verdad de las cosas, sin sofismas de ninguna clase más o menos habilidosos, esta sociedad está perdida, porque el enemigo más formidable del régimen opresor, es la luz, la verdad. A Dios, a la abstracción Dios, le oponemos la Ciencia, el principio de la indestructibilidad de la Materia, principio de Lavoisier, muerte de todas las absurdas divinidades que infectan la mente humana. A Dios, ya se llame Div, Deva, Brahma, Vishnú, Kristna, Krist-o, Bel, Jehovah, Adonim, Zeus, Deus, Teos, Dü, Dio, Deu, Allah, Thor, Isis, Osiris, Fra, etc., le oponemos esa grandiosa sabiduría que es del imperio de la Cosmología.

Nuestra escuela, la de Ferrer Guardia, es la revolución en la pedagogía, es una moral nueva de savia potente y de vida plétórica de promesas libertario-económicas para el pueblo. Nuestra escuela, la escuela racionalista es el elemento indispensable para efectuar la transformación social, de ella han de surgir los hombres nuevos capaces de vivir una vida nueva, una vida amplia, moral y justa.

Es necesario, resulta de una necesidad imperiosa la fundación de escuelas racionalistas y, si así lo acuerda el Congreso, habrá dado un gran paso en el camino de la emancipación humana.

ACRATO LLULL.

EL FRENTE UNICO

Hay quien se ha empeñado en qué aquí, en Mallorca, había necesidad de la formación del frente único.

No sé con que fin ni objeto, pero lo cierto es que, en efecto, parece que algún que otro comunista, (de Estado ¿eh?) no piensa en otra cosa. Pero maldita la gracia que nos hacen las teorías estas de los partidarios del poder déspota de Rusia. Y es que estos comunistas ¡uf! no saben que hacer para movernos a risa.

Como que los pobres habían soñado en ser «Comisarios del Pueblo» y viendo que están completamente muertos políticamente, no saben como arreglárselas para que de éste cadáver comunista, puedan sacar algún provecho. Pero de fijo que por ahora podeis seguir estando quietos y dejar esto del frente único para otro momento de mayor oportunidad, porque lo que es ahora, los Comunistas libertarios no nos dejaremos engañar tan fácilmente por los que diciéndose Comunistas y revolucionarios, aceptan de la manera más vil y canallesca un «Poder» mil veces detestable, que tiene por lema la Prisión, el destierro y el asesinato de nuestros camaradas anarquistas rusos; como igualmente harían ellos con nosotros, si llegaran a verse amos y dueños—aunque en nombre del pueblo—de esta pobre España, gobernada hoy por unos hombres déspotas y tiranos, cómo déspotas y tiranos son los nuevos amos del destino de la mártir Rusia.

No creas lector amado, que seamos

contrarios a que anarquistas, comunistas, socialistas y demoristas, nos unamos en apretado haz, para así hacer frente a toda la reacción burguesa que nos azota y nos aniquila, no; pero como estamos seguros, porque la práctica nos lo ha demostrado, de que todos los gobiernos habidos y por haber son el mayor azote para la humanidad, y los comunistas, como los socialistas, solo les preocupa el poderse apoderar de las riendas del Estado, he aquí que les importe un bledo el bienestar de los demás.

Por eso, nosotros no les hacemos caso, y por lo tanto no iremos a picar al cebo comunista, porque sabemos que bajo este cebo se esconde el anzuelo.

Queremos el frente único de trabajadores si; pero sin cortapisas, ni engaños. Por esto tenemos constituidos los Sindicatos Unicos, a donde caben todos los explotados obreros que comprendan la necesidad de su liberación. Liberación que solo y exclusivamente por medio de la savia anarquista, y una vez destruidos todos los Estados—aunque comunistas—podrán llegar a obtener.

Nada, pues, de pactos con quien de sobra se sabe es nuestro propio enemigo.

Por la anarquía estamos y estaremos siempre, y como tal, contra todos los aspirantes a «Comisarios del Pueblo».

MIGUEL RIGO

Palma y Octubre.



REALIDADES

En mi última visita al manicomio, para hablar con un compañero, en otro tiempo enfermo, y que ahora ya esta bueno, sigue encerrado por conveniencias de su padre cuerdo. He podido hablar con un hombre que es el cruel reflejo de la sociedad vigente.

¿Sois amigo de aquel...?—me preguntó un hombre de ojos pequeños y redondos como dos bolitas de cristal, señalándome a mi amigo. Sí—le contesté— soy compañero, y ¿lo conocéis?

—Sí, sí—replicó con voz baja—es muy amigo mio; y tampoco está loco.

—¿Es que vos también estais aquí por conveniencias familiares? le pregunté con impaciencia.

—Según a que llamais familia, si a vuestros padres, o hermanos—exclamé con tono afirmativo.

—No, por culpa de mis padres, no—repitió—por conveniencias de mis muchos hermanos, sí.

—¿Y tantos hermanos teneis?—le pregunté.

Y contestó: —En un tiempo tenía muchos, pero ahora...

Al principio me pareció un poco oscuro aquello «en un tiempo tenía muchos, pero...» y pensé si se habrían muerto todos; medité un poco y aventuré la siguiente pregunta:

—¿Es que por ventura habéis pertenecido a una hermandad religiosa?

—Pertenecía, me contestó sonriendo.

—¡A ya!—exclamé sorprendido.—Pero él, sin hacer caso de mi extrañeza, siguió hablando pausadamente, mirando fijamente al suelo como si tratase de buscar algo; y me dijo:

—Hace cinco años que aún pertenecía a la comunidad religiosa donde trabajaba dando clases de francés e inglés. Mis ansias de superarme espiritualmente me llevaron al estudio profundo del misticismo;

leía mucho, mucho, los libros de Santa Teresa de Jesús y de San Juan de la Cruz, y trabajaba aún más manualmente, a fin de domar las tentaciones de la carne. Pero... al cabo de un año, acabé de tanto trabajo, con una anemia mental. Al apoderarse de mí, dicha enfermedad, se apoderó también el horror de los demás hermanos; y como si el demonio tentador se hubiese apoderado de mi pobre cuerpo, se apresuraron a traerme aquí donde después de cinco años aún me encuentro.

Hablaba sin levantar la mirada del suelo; sus dedos nerviosos jugaban impacientes con un pañuelo de bolsillo, y yo le seguía escuchando atentamente sin darme cuenta del murmullo producida por los que nos rodeaban.

—Pero deben venir a veros—afirmé.

—No, ahora no,—repitió con tono grave. Al principio eran frecuentes sus visitas, y me alegraba mucho su presencia. Pero... un día de aquellos tiempos en que Europa se arrastraba entre el cieno y el odio vil; se me preguntó si quería salir. Contesté afirmativamente; y entonces se me propuso para ingresar en las filas de mi nacionalidad. Tal idea me pareció monstruosa; si bien al principio debía defender mi patria, sabía muy bien que cuando nuestro ejército sería más fuerte y audaz, deberíamos matar, avasallar los pueblos, ¡destruir! ¡destruir mucho!

La cólera había subido a su garganta; su voz se enronqueció, y sus ojos brillaban terriblemente.

Después de una pausa le dije:

—No culpeis a nadie, es la sociedad que es mala.

—Sí,—susurró—es verdad. Pero ya lo veis, desde que les negué la proposición, la cual me pareció horrosa, me saludaron cínicamente y no han vuelto ninguna otra vez. Es triste; pero es verdad.

—¡Sí—añadi—son amargas realidades! El mundo en que viven los humanos no debe mirarse desde lejos. Lo más justo que podría hacer Dios (?) es bajar y vivir entre nosotros los desheredados, los que llevamos marcados sobre nuestros hombros los latigazos de los poderosos, de los justos, y luchar juntos, para el bienestar de los que sufren las privaciones del cuerpo y del espíritu.

Cuando verdaderamente se sufre, es cuando se comprende el dolor. Pero él, sin hacer caso a mis palabras exclamó:

—Creedme en todos los tiempos, he profesado la bondad del Nazareno; pero cuando recuerdo que no puedo vivir entre los demás, y que sirvo para matar, matar mucho, sin duda porque mi nacionalidad necesitaba locos, evoco la mano dura de un Moral.

Unas repetidas palmadas nos anunciaron el fin de la comunicación.

Nos despedimos tristes, él por lo que sufría, y yo por su recuerdo.

EL AUDAZ

LOS MAESTROS

¡Juventud!, ¡juventud! Ponte siempre al lado de la justicia. Si esta idea se oscureciese en tí, los mayores peligros nos amenazarían. No te bables de la justicia inscrita en nuestros códigos, que no es más que la garantía de los lazos sociales; te hablo de otra justicia más alta, de aquella que sienta como principio, que todo juicio de los hombres es falible, pues los hombres pueden equivocarse, y que admite la inocencia posible de un condenado, sin que en ello haya la menor ofensa para sus jueces. En este caso, ¿quién sino tú, juventud, se levantará para exigir que la justicia se bague, tú que no estás aún comprometida en nuestras luchas de intereses y de personas y puedes hablar muy alto, pues a ello te autoriza tu buena fe?

¡Juventud!, ¡juventud! sé humana y sé generosa.

Apóyanos cuando decimos que un inocente sufre su pena espantosa y nuestro corazón indignado se quiebra de angustia. Admitase por un solo instante un error posible y el corazón se oprimirá de angustia y lágrimas acudirán a los ojos. Los verdugos permanecen insensibles, es cierto... pero, tú, juventud, tú que todavía sabes llorar, tú que debes ser accesible a todas las conmiseraciones y a todas las piedadades, ¿cómo no realizas el caballeresco sueño de libertar a los mártires que sucumben? ¿Quién sino tú intentará la sublime aventura de elevar su voz en nombre de la justicia ideal? ¿No te avergüenzas de que sean los viejos que se apasionen, los que realicen hoy su tarea de generosa locura?

EMILIO ZOLA

Pedagogos, Pedagogos

«Todo se aprende hoy en la escuela, menos a pensar y a obrar.»
Prefacio de «Como se forma una inteligencia» por el doctor Toulouse, Publicaciones de la Escuela moderna.

La construcción de una nueva humanidad ha de ser bajo el grave auspicio de una legión inmensa de pedagogos que sepan inculcar a los futuros componentes, el instinto de pensar y obrar cuidadosamente con los problemas que involucren en sí el mayor grado de perfección del humano.

No ciertamente se hace así en la actualidad, ni menos se ha hecho en tiempos pretéritos. El raciocinio de las almas púberes ha corrido parejas con la mezcolanza de insensateces que han abarcado los enseñadores de todos los tiempos. Nunca, salvo contados casos, y éstos abiertamente contrarios con la moral oficial, han sabido y han querido hacer verdaderos ciudadanos de los ignorantes seres que la sociedad les ha puesto bajo su custodia. Así se ha visto la tragedia grotesca de los humanos, sucederse una y otra vez formando la concatenación de hechos delleznables que han culminado en el apoyo ciego o hecho por los proletarios a una minoría afa nosa de criminalizar a todo hombre fuera del pueblo que fuere. Así se ha visto la serie interminable de facetas en que el factor *prole* ha sido el pedestal donde se ha asentado la oligarquía para incubarse, creándose, los mil dogmas erróneos que gracias a ellos la humanidad ha sido un

lago mirífico donde se ha podido ver a flote cual si fuera espejo incólume, la maldad que ha presidido toda la organización y construcción de la sociedad presente.

La pedagogía oficial, la que por norma y sistema tiene el que los niños solamente aprendan—no sepan—la verdad convencional es la que ha podido retener en la más descorazonadora realidad del momento a que se vive, a los millones de seres que su ilusión es ganar un jornal ínfimo a la necesidad creada. Es bochornoso, pero es así. En la escuela todo se aprende, menos a pensar y a obrar, como muy bien dice el doctor Toulouse. ¡Todo se aprende! Que cara verdad es ésta. Todo se aprende: se aprende a ser necio, charrán, malvado, soberbio, granuja, desvergonzado, torpe e ignorante. Se aprende a ser duro con sus hermanos; a ser tiranos con las débiles; a ser procaz con las mujeres; a no tener sentimientos con los caídos; a emborracharse con la gloria ficticia; a ser infiel consigo mismo y a ser ignorante. Se aprende en las escuelas el instinto de encumbrarse con la política, la iglesia, el militarismo, formas todas nulas para la buena marcha de un pueblo. Los casos mil que se presentan a la vista abonan nuestros acertos: 18 años son buenos para mandar 40 hombres, 20 años bastan para catequizar una aldea, 20 años sobran para administrar un pueblo; y todos estos niños, biberón a la boca, con la mentalidad abstracta de haber aprendido la ciencia, el saber, la hombría, con sistemas que su caducidad deforme se manifiestan en la hueca mentalidad de profesores, catedráticos y doctorados que en sus casas mismas, en el hogar familiar, se jactan de que la enseñanza solo es buena para tener

ignorados los más elementales deberes para ser un buen ciudadano y una buena ciudadana amable, inteligente y justa en sus aspiraciones.

Se aprende todo esto pero no se sabe nada, nada absolutamente de lo que necesita para pensar. ¡Pensar! Pensar para de este modo obrar con la condición excelsa de que sé lo que he pensado. Sé, saber, haber inquirido la casi certeza de las cosas que se ponen bajo mi raciocinio, bajo mi mentalidad hecha a saber. Es grandioso ésto; es grandioso tener la convicción de que mi mente tiene el cimiento completo para discernir lo bueno de lo malo, lo falso de lo verdadero, lo útil de lo superfluo; saber a punto fijo que mi conciencia responde a los actos nobles que a de presidir todo acto en que la sociedad ha de intervenir juzgando sin egoísmo de ninguna clase.

Pensar es existir. Un filósofo dijo: pienso, luego existo. ¡Qué gran verdad! Pero aprender las cosas tal y como se enseñan en los centros docentes oficiales es una necedad horrible que engendra la ola de atavismo culpable de la monstruosidad actual.

Pestolozzi, Dorado Montero, Rey Pastor, Cajal, Croce, Ferrer, Altamira, y otros nombres que a los puntos de la pluma ahora no vienen sois los que hacéis falta para construir la humanidad futura. Los innominados creadores de nuevas humanidades, aprestaos fuertemente para trabajar de firme. Se hace necesario.

Los pedagogos son el alma de toda organización. Construyen sobre el alma pura de los púberes ciudadanos que han de traer días de felicidad a toda sociedad.

MODERNO PLINIO

EL CONFESIONARIO

La confesión es un atentado contra lo que los hombres le han dado por llamar moral.

De los obstáculos que se oponen al avance de la civilización, es sin duda alguna el más grande, el acto de la confesión acatado por nosotros, y al cual prestan al cura su más grande sumisión nuestras esposas, hermanas e hijas.

Indudablemente no le concedemos la importancia que tiene, como temible enemigo de la verdad, debido sin duda a que desde que nuestros oídos tuvieron razón para escuchar y comprender, estuvieron siempre saturados de palabras santas. Cuando nuestra lengua torpemente moviase para decir monosílabos ininteligibles ya nuestras madres para darnos una buena educación religiosa, como así mismo a ellas se le dieron, hacíanlos arrodillar en la cama al ir a reposar nuestro cuerpo, y balbuceábamos una oración que no entendíamos y que sin embargo no hubiéramos podido entregarnos en los dulces brazos de Morfeo, si no la hubiésemos recitado, por las costumbres establecidas.

Culpabilidad alcanza en grado sumo a los profesores y maestros que hacen en las escuelas una obligación de ello.

Por ello no nos damos cuenta de la trascendental importancia que tiene en la vida, y muy principalmente en la obrera, porque con ello hacen adormecer nuestros sentidos para no permitirnos ver más allá de donde a ellos les conviene...

Por eso, creo se debe hacer desaparecer el denigrante acto de arrodillarnos ante un hombre, que le llaman representante de Dios en la Tierra, y que en realidad no es más que un hombre como todos, con más o menos cualidades, y más o menos pecador.

Es preciso nuestra intervención, imponiendo nuestra energía, si necesario fuera, para terminar de una vez, con la degradación de la conciencia y del cuerpo.

Es intolerable y de poca hombría el dejar que nuestros hogares, sean intervenidos por el clero; es vergonzoso que conozcan con toda su desnudez el corazón de nuestras esposas e hijas; es decadente que para esos hombres no sea misterio, ni el de nuestras alcobas.

Ellos, compuestos de nuestra misma materia, acometidos por los mismos deseos, escudriñan y sondean el corazón de la mujer pervirtiéndola con osadas palabras.

Démonos cuenta del papel que juega en nuestra vida el confesionario, y seguramente pondremos los medios para su desaparición.

*

Estas líneas si fuesen leídas por personas que se llaman piadosas, me tacharían de impostor, hereje, impío y no sé cuántas cosas más. Pero yo empujado por los más sanos deseos, voy a exponer algo de lo que ha dicho el *ex-padre* Chiniy que avergonzado de su misión de representante de Dios, tuvo la valentía de decir algo de lo que pasa.

Dice el *ex-padre* Chiniy:

«El confesor se ha hecho el guía, el dueño y despota del alma de la mujer.

El marido ha de contentarse con el cadáver. Le está permitido al esposo mirar al exterior del palacio; mas solo el sacerdote tiene derecho de entrar, de examinar las múltiples estancias, de admirar, tocar y contar todas las maravillas. Puede el marido reposar sobre la fría losa que figura a la entrada del hermoso palacio de mármol; sólo el sacerdote tiene derecho de abrir la puerta y colocar la cabeza sobre las blandas almohadas que se llaman confianza, respeto, amor ilimitado de la mujer.»

Después de lo dicho por el *ex-padre* ¿qué nos resta decir a nosotros?

¿No vemos con frecuencia en la prensa miles de atropellos cometidos por ellos y que la prensa mercenaria trata de ocultar?

¿No se recuerda, pues, no hace mucho, aquel niño violado? Pero, ¿para qué seguir?

¿No nos dice este *ex-padre* la osadía de uno de ellos con transformar a una mujer en hombre por cambio de vestidos para gozarla?

¿Y aquella otra que se fingió enferma pidiendo más tarde los servicios espirituales de su confesor para burlar al pobre marido?

¿Para que seguir? Romperíamos nuestra pluma y no terminaríamos de enumerar casos.

El confesionario es mi eterna pesadilla... cuando querrán los hombres terminar con ella.!

CARLOS DELGADO

Belmez, Spbre. del 22.

LA FAMILIA

Hágase y dígame todo cuanto se quiera, la familia constituye, en la actualidad, uno de los mayores obstáculos para la lucha en los que pensamos en otra sociedad más justa que la presente.

Como quiera que gran parte de los anarquistas, por no decir la mayoría, no hemos podido o no hemos sabido quitar todos los prejuicios que la sociedad y los individuos poseen, por esta causa el crear una familia es crear un obstáculo más a nuestra marcha redentora, y no es que yo haga precisamente estas manifestaciones porque sea neomaltusiano ni mucho menos; las hago, por que en mis horas de reflexión deduzco de ello, que mientras la familia esté constituida como lo está actualmente, no podemos ser le-

libre que queramos, por las rutinas que la familia acarrea y las obligaciones que uno tiene que cumplir con los que le dieron el ser.

¿Conqué derecho un padre de estos que abundan en esta maldita sociedad dispone de la voluntad del hijo y obligale a ejecutar hechos en contra de su voluntad? El que nace hoy día según está constituida la sociedad, no les debe nada a los que lea dieron el ser, ya que si lo engendraron fué por satisfacer un deseo, y no por engendrar un hijo que reuniese en contra de su voluntad a ser carne de cañón, explotación o presidio.

¿No veis como la Naturaleza, nuestra madre, cumple su misión prodigándonos todo cuanto es necesario sin imponernos

obligaciones que redunden en perjuicio nuestro? ¿No veis como el pajarillo construye sus nidos, cria sus pequeñuelos y cuando pueden volar vuelan sin deberles nada a sus padres? ¿Qué por qué hemos de estrr nosotros supeditados a las rutinas de la familia, sabiendo que nuestra familia debe ser la humanidad y no determinadas personas? Nosotros, los anarquistas, cuando nuestras compañeras cumplan las angustias leyes naturales y sean madres, debemos despojarnos de todos los prejuicios y prodigarle al ser que hemos engendrado, todas nuestras ansias y desvelos sin esperar recompensa ninguna de él, ya que él al nacer, no lo hizo por voluntad y si porque a ello le obligó la naturaleza y puesto que le obligó a nacer la naturaleza, únicamente sus leyes debe seguir, despreciando todas las costumbres y rutinas de la sociedad presente.

GERMINAL DONOSO

Parque de Montjuich, 2-10-22.

EL TERRIBLE BOCHORNO

El suceso acaecido en Granada no ha mucho, donde perdieron la vida dos tabures y un tereero se la quitó, aunque el silencio más tremante haya sido la orla puesta a su estampa, se presta a un sin fin de comentarios que no podemos por menos de hacerlos.

En la misma asociación de la prensa se había formado un garito, donde con todas las de la ley, se desplumaba a los incautos o avariciosos que iban en aquel centro cultural.

No queremos ni podemos hacer la apología del juego, por cuanto éste ya está demasiado extendido en la sociedad española. Nuestro comentario solo gira en la necesidad que hay que combatir tan infame vicio, como al mismo tiempo combatir a los gobernantes que se nutren de él.

España está representada fielmente en esa casa de juego. Todo, en tal casa es podredumbre. Carcoma incommensurable que roe cuotidianamente las entrañas de la sociedad. La genuina representación del intelecto sojuzgada y consternada por la dinámica criminal de un juego de naipes o por una bola que el azar coloca en un puesto cualquiera. Y de ahí parte la fortuna, el bienestar o la infamia terriblemente desastrosa de una familia.

No es privativo en Granada tal ruina moral; en Madrid, Cáceres, Barcelona, Mallorca lo que más embellece a la capital o pueblo, es el Circolo donde, como moscas a un panal de miel, acuden presurosos, todos aquellos que la depravación más cruenta, es galardón inmarcehible para alternar muy educativamente en peñas y tertulias, Pueblo que juega, pueblo rico; señal evidente que el dinero corre magestoso por los bolsillos del ciudadano—dice la sociedad—sin contar o sin querer ver la miseria tremante que anida en cada una de las casas.

«Pero mirad a España, y ante el descalabro moral que representa el matonismo garantido por la prensa de una provincia, la ciudadanía toda se ha encogido de hombros y habi exclamado para su fuero interno: ¡Buena! la sociedad necesita tales respiros. De algún modo las cofradías del Amparador de miserias ha de vivir.

Asco nos da tales infamias. ¿Y el mundo encuentra ilícitas las revoluciones proletarias? Verdaderamente no hay alma en la humanidad.

Es bochornoso lo que pasa en España. Mírese por donde se mire el español puro, aquel que sueña con un mundo más noble, más educado, más razonable y hace la caminata de Norte a Sur y de Este a Oeste, sus zapatos solo pueden pisar sangre. Cuando no se mata al que quiere regenerar a sus semejantes, el alcohol embriutece las mentes y en medio de la calle sangra un semibombre. La placidez del día parece que es vida todo, y al momento se presiente el esportor del que en la plaza pública piruetea ante un toro para dar gusto al pueblo cayendo herido de un encontronazo con el noble bruto. Se cree estar tranquila y del círculo aristocrático o bien de la taberna inmunda, sacan lugubrementemente al pobre destripado por

a vesania de un chulo. Y se oye el clarín guerrero que toca frenético para enardecer a la juventud y éste sojuzga con la fuerza bruta, a pueblos más débiles, y al final, el caminante a lo mejor escucha el bórido cbi-rrido o vé el patíbulo donde el exterior de un hombre paga con su vida pecados que sus principios estan en la contextura de la sociedad que los mata. Sin contar, claro está, la sangre que titila continuamente del pobre paria español.

Y todo ¿por qué? Porque el régimen actual es el que se solaza con toda esa carcoma infernal. Los gobiernos actuales necesitan un pueblo trastornado por el vicio y el gobierno se cuida golosamente de fomentar los mayores vicios. Cuando más vicios haya en mis gobernados más fáciles serán de gobernar. Y allá van las casas de juego en cada esquina de cada calle de cada pueblo de toda la nación. Cierre sistemático de las escuelas que eduquen el espíritu y maten la ignorancia. Caño libre al crimen que de sus consecuencias mi soberanía será tan grande, tan grande, que por los siglos de los siglos será único en el manejo del pueblo español. ¡Hagan juego, señores! ¡Hagan juego y no se entretengan! El tiempo apremia y he de recoger los diezmos del vicio de mi pueblo, para que mis esposas y parientas puedan regalar un babero al hijo único de la madre física que vive en un cuartucho mio y me paga por alquiler 30 o 40 pesetas. ¡La pobre! tiene a su marido en presidio por haber robado un poco de pan un día que tenía hambre. Es tan sola, que un hermano suyo que le ayudaba en algo también está en presidio porque estorbaba al patrono con sus ideas un poco nuevas. ¡Hagan juego, señores, y pongan apuestas crecidas y andarse con cuidado que al primero que cbiste le descerrajo un tiro porque ya voy perdiendo... la paciencia!

Es bochornoso, pero España es así. Es terriblemente viciosa.

¿Hasta cuando, trabajador, valor nuevo en la nueva modalidad social que nace después de la guerra grande, comportarás esto? ¿No te indigna el alma el ver la ruina moral de la España oficial que ante el crimen perpetrado a causa del juego procura por todos los medios que no se sepa, por cuanto el becho concreto de Granada, demuestra la culpabilidad clara y neta de las autoridades que nos rigen? El becho de Granada es el similar de toda España. ¿Puede subsistir tal depravación?

Mi concepción del matrimonio

¿Habéis oído nada más áspero que la voz de aquel que con tono fanfarrón exclama: ¡Es mi mujer! A mí me produce el mismo efecto que aquel otro, diciendo: ¡Es mi oveja! Soy su amo.

Pues bien; la primera exclamación obedece a una causa: al matrimonio. Y la segunda a otra casi idéntica, diferenciándose solamente en que el contrato primero se hace con la conformidad de la oveja, y con una triste ceremonia, y la otra con un simple cambio, es decir con el factor dinero.

Si la mujer tuviese un claro concepto de lo que en sí encierra el matrimonio; si supiese que obedece al convencionalismo y no al amor desinteresado; si no ignorase en fin que el hombre que se casa ve en la mujer, lo que el pescador en su barca; la utilidad para su existencia; si viese claramente que solo es máquina de placer, esclava de mil deberes, su espíritu adormecido, se agitaría en vibrante rebeldía, diríamos:

No, no quiero ser tu mujer, seré tu compañera, tu amiga, y compartiré contigo la alegría y los sinsabores del cuerpo y del espíritu. Te amo y eso basta para asegurar la eternidad del amor.

Pero la mujer es pobre en conocimientos verdaderamente éticos, y rica en falsos conocimientos; es por lo tanto evidentemente ignorante hasta el extremo de no saber lo que lógicamente es el matrimonio.

Y claro está, la ley siempre atenta al espíritu de dominación, no duda en legalizar lo que podríamos llamar el sacrificio del carnero pascual representando la sumisión a su dios el hombre, y la religión siempre santa cubre de flores artificiales llamadas moralidad a la cadena dura y punzante, llamada matrimonio.

X.

COSAS VIVIDAS

AL PASAR DE LOS DIAS

Dos años habrá, que la organización obrera de Menorca celebró su segundo Congreso en Mahón acto de resonancia para la clase trabajadora, por los temas que en él tenían que tratarse.

Eran los días que corría de boca en boca como un hecho deseado, lo del famoso pacto circunstancial entre los dos organismos obreros de España y, cuando la Internacional Comunista había atraído la simpatía de un gran número de obreros.

Con los temas que figuraban en el orden del día presentado a las secciones federadas, tres eran los que más llamaban la atención del proletariado menorquín. El ingresar a uno de los dos organismos nacionales. La conveniencia de adherirse a la fusión, y para cual Internacional nos habíamos de declarar.

El entusiasmo era indescriptible; los preparativos para las tareas del Congreso habían sido esmeradamente presentados. Pero ¡craso error! la mayoría de delegados acudíamos allí dispuestos a sacrificar el ideal, principios y táctica, para que aquel organismo obrero siguiera siendo meramente un cuerpo materialista.

Como si fuéramos superdefinidores por temor al amorfismo de la clase trabajadora adoptamos aquella posición ficticia, irreal que muchos no sentían ante el peligro (si un peligro era) que de ello sobreviniera una disgregación dolorosa en el proletariado menorquín.

Tal era el objeto y lo conseguimos.

Cuantos esfuerzos hicieron los delegados que defendían el ingreso en uno de los dos organismos: Unión General de Trabajadores, y Confederación Nacional del Trabajo, se estrellaron ante el mandato imperativo que principalmente las colectividades de Ciudadela y Alayor llevábamos. Habíamos contraído la responsabilidad ante los que representábamos de abogar por el completo aislamiento frente a los dos organismos nacionales y firmes con ello estábamos dispuestos ya que habíamos aceptado que en aquellos momentos no podía funcionar nuestro cerebro a rechazar cuantos argumentos por razonados que fueran que los delegados de diferentes tendencias aportaran. Llegó la votación y triunfamos los que queríamos que solo fuera una colectividad económica.

Así el brazo ejecutor del trabajo quedaba sometido a un cuerpo sin alma, a una fuerza sin cerebro.

No obstante, es cosa por demás probada que los acuerdos, como las legislaturas fracasan cuando les falta espiritualidad si no son en sí el revulsivo de la conciencia que ha de adoptarlos y aquellas precauciones y cortapisas pa-

ra contentar a unos y otros no eran más que de un fin inmediato y si no un día otro más arraigadas las convicciones en los individuos tenía que recrudecer el mismo tema.

A la hora de ahora algunos habrán comprendido que el engrandecimiento de la Federación Obrera de Menorca no puede estar sujeto a la indiferencia mantenida ante las cuestiones nacionales e internacionales; la crisis porque atraviesa el proletariado menorquín seguramente es un efecto de ese mismo disintimiento de los vínculos de solidaridad, que entrelazan las causas y los efectos generales, que todos los trabajadores sienten por igual.

Digámoslo con franqueza: Sufrimos un error de serias consecuencias en aquel Congreso al orientar a la clase trabajadora solo y exclusivamente hacia fines económicos desentendiéndonos de la obra trascendental que como clase ante el régimen imperante tenemos que realizar. Es cierto que supimos sacrificar las convicciones personales pensando defender de este modo la unidad colectiva; pero de esa descomposición obrera que en otras partes se explica a causa de represiones y encarcelamientos, en Menorca no tiene explicación y quizás haya una gran parte de responsabilidad de todos los hombres de organización que contribuimos a ello con fe, pero muy equivocadamente.

En vísperas de un Congreso Regional que dentro breves días se celebrará en Mallorca recordar las cosas vividas, para corregirlas y encauzarlas tal es la misión encomendada a los hombres que sienten el espíritu de liberación, así parece lo han comprendido algunas entidades de Menorca al delegar un compañero para que asista con carácter informativo a dicho acto; de esta manera va a enlazarse el espíritu de superación que se siente y se quiere vivir para que los errores queden rectificadas por y para la causa social.

Seamos fuertes ya que no podemos vivir de prestigios pasados, y que estas ansias que empiezan a manifestarse en los obreros menorquines sean un aliciente que acompañe la elevación y el acierto también al Congreso que en breve celebrará la organización menorquina.

JOSE PONS ANGLADA
Palma.

Suscribíos a CULTURA OBRERA

AVISO

Encarecemos a todos los que nos manden correspondencia, original, giros o lo que sea, que tenga relación con CULTURA o hagan a nombre de la Redacción o Administración de CULTURA OBRERA y no a nombre particular, para así simplificar su entrega por los carteros.

LA LITERATURA FACIL

EL EROTISMO Y LA PROSTITUCION

Durante la última década, tan agitada y turbulenta, se ha entronizado, en España, la fácil literatura que proporcionan los temas del erotismo y de la prostitución.

Todos los escritores consagrados explotan el formidable filón y una pléyade de neófitos les sigue con un loable afán de emulación. De ahí que resulte, de esta literatura, un decadentismo aterrador que nubla todos los sentimientos imparciales de los iniciables.

En España ha tenido muy débil eco el soplo vivificante que lanzaron los veros espíritus anarquistas con respecto a la literatura mundial. Pocos hemos sido los que hemos proclamado la libre expresión como proclamamos el libre pensamiento. La rutina continua siendo dueña de la expresión gráfica del «logos».

Y de vez en cuando la prensa anarquista que solaza a sus lectores con alguno que otro intermedio literario, lo hace generalmente con esa literatura; es decir, los literatos de la Prensa ácrata hacen literatura fácil.

He observado que la generalidad de los camaradas que expansionan sus sentimientos trasladándolos al papel, toman como tema favorito el erotismo o la prostitución.

Las frases que yo he visto estampadas en esa literatura son «frases de cajón», estereotipadas trescientas mil quinientas y pico de veces.

A muchos les embarga el deseo de «hacer» literatura y buscan los tópicos emotivos que les son más caros.

La general literatura española, con sus novelas cortas y breves, es la que proporciona las normas generales a esos nuestros camaradas, y eso es lo que aparece en aquella «literatura» de que nos ocupamos.

Los literatos españoles son de-

cadentes, y, nuestros buenos pobres compañeros, que se emocionan con sus obras, son precipitados en el mismo decadentismo por el envidiable deseo de hacer algo, aunque sea siguiendo la misma ruta de los demás.

Débase hacer la salvedad de los que se han preocupado en estudiar la literatura y las corrientes literarias y que, no obstante la rotación y consiguiente atracción del decadentismo actual, saben mantener firme su posición al margen de toda presión corriente aún estando en la misma órbita. Pero estos camaradas son contados, son la excepción necesaria que justifica la regla, según los metodologistas.

Pero el caso concreto aplicado a «nosotros», a la literatura de nuestra Prensa, es que solo se va a remolque de esas pobres ideas generales que hoy se tienen, corrientemente, sobre la literatura.

Yo no sabría como expresarme para que se diera fin a eso tan engorroso, antiestético y de funestos resultados (¿no es, el periódico, una pequeña y gran cátedra popular?), pero me parece que vale la pena que, de la misma forma que nos procuramos datos y orientaciones para realizar un trabajo cualquiera, lo hagamos cuando queramos hacer literatura o algún artículo para ser publicado.

Hoy se puede decir que el erotismo y la prostitución es el eje sobre el que giran las emociones de la mercantil literatura española (que es, en verdad, la única existente) por ser los temas de más fácil desarrollo en forma emocional... pugnemos para que no sean arrastrados los que tienen personalidad y, sobre todo, para expurgar ese banalismo estúpido que ha anidado en nuestra Prensa.

O. FUTUREINSTEIN

Notas internacionales

FRANCIA

Para que la ley de Jurisdicciones no nos coja entre sus mallas, dejamos de publicar el hermoso y vibrante texto de una hoja suelta que el Comité pro-presos de Marsella nos ha enviado; pero en cambio publicamos más abajo el texto del pasquin que ha sido fijado en las calles de la gran ciudad del Sur de Francia.

He aquí la traducción: «La Inquisición en España» Montjuich 1896. Sestao 1922.

A todas las conciencias honradas.

Ante la represión española, más feroz que nunca, nuestro sentimiento y nuestras conciencias deben levantarse con toda la fuerza de nuestra energía contra la repugnante Inquisición, instaurada nuevamente por los gobernantes actuales, dignos abortos de sus antepasados los Torquemada y los Arbués.

Los llamamientos desesperados de nuestros hermanos de España, cazados como las fieras peligrosas, por todas las fuerzas coercitivas, puestas en descubierto, para machacar todo germen de libertad, se les ahoga con la más abyecta y violenta persecución.

Las torturas infames infligidas en 1896, en el Castillo de Montjuich, a los hombres que no cometieron otro delito que

expresar su pensamiento, se han renovado en Barcelona, Valencia, Bilbao y otras ciudades.

Sestao ha alcanzado la meta. Sus autoridades al servicio del capitalismo, aventajan en infamia a todos los horrores y maldades cometidas por los gobiernos contra la clase obrera.

Camaradas, si amais la expresión del pensamiento y a la justicia, solamente a la justicia, nuestra conciencia honrada debe solidarizar secon las víctimas de esta vergonzosa represión.

Acudid pues, numerosos para manifestar vuestro menosprecio a las fuerzas coercitivas que han instaurado nuevamente la Inquisición al

Gran Mitin

que tendrá lugar el Domingo próximo 15 de Octubre, a las 10 de la mañana, en la Bolsa del Trabajo (Sala Ferrer).

Union Départementale des Syndicats Ouvriers des Bouches-du-Rhône. Federation Anarchiste du Sud de la France.

Comité pro-presos de España en Marsella».

MÉJICO

En todos los países la reacción adopta los mismos procedimientos y armas para combatir la verdad, la libertad y a los

MOVIMIENTO SINDICAL

hombres libres. En Méjico, como en España, los «Sindicatos Libres», o los «Obreros Libres» están apoyados por las autoridades y son viles ejecutores de las órdenes y caprichos patronales.

Los asesinos, allí como aquí, se pasean libremente por las calles con el beneplácito de las autoridades toda s. En Atlixco, los «obrerros libres» asesinaron a un compañero nuestro no ha mucho tiempo, y los jefes Leocadio Camela, Justo Vázquez, asesino de un obrero; Pablo Ledesma, Guillermo García, Fidel Luna, Daniel Osorio, Sixto Carmela a quien las autoridades ven pasearse libremente después de haber herido a un obrero; «El Copete» y otros con Antonio Huertas (español) al frente cometen los más inicuos desaguisados.

El 18 de Septiembre murió asesinado, Perfecto Máximo, Secretario del Interior del Sindicato de obreros estableros. El asesino fué, como siempre, un inconsciente cuñado de nn patrono árabe llamado Manuel Adad.

El 10 de Septiembre celebró el cuarto Congreso Nacional, de la Confederación Regional Obrera Mejicana, Las delegaciones fueran numerosas.

A. LL.

EL PROCESO DE VIZCAYA

ANTE UNA INJUSTICIA TERRIBLE

El reaccionarismo con todas las de la ley va a perpetrar un crimen horrible. Quiere condenar, tal vez a la última pena, a cuatro compañeros inocentes, de la muerte del gerente de los Altos Hornos de Vizcaya, acaecida el año pasado.

Completamente bien informados de todo lo que sucedió en los días tremantes de la represión del gobernador de aquella provincia Sr. Regueal, por un folleto editado por el Comité Pro-presos de Vizcaya, damos la voz de alerta para que la opinión española se inmiscuya en tal asunto y logre la completa libertad de esos cuatro hombres inocentes del delito que se les imputa, por cuanto, de no ser así, podremos decir de esta España, que la dignidad proletaria y la moralidad del pueblo se han relajado hasta el extremo de perder la virilidad que por concesión de natura debe poseer todo individuo.

El pueblo español debería leer con detenimiento las acusaciones concretas que formula en dicho folleto el Comité Pro-presos de Vizcaya, para cerciorarse de los atropellos y martirios de que es víctima todo aquel que, asqueado de la sociedad actual abyecta, alza bandera de redención y tiene ideas de mejoramiento humano.

Es verdaderamente incomprensible que la vesania del capitalismo llegue a tal embrutecimiento, pero leyendo las sangrantes páginas que historian todo el proceso social y jurídico que ha atravesado Vizcaya desde hace dos años, se comprenderá que es de imprescindible necesidad el que las organizaciones obreras y todo aquel que sienta espasmos ante un crimen que se va a perpetrar, invoquen ante el mundo entero la inocencia de unos hombres, y de que la inocencia de los encartados en tal proceso es manifiesta, se demuestra leyendo las declaraciones que estampan en un papel impreso esos procesados, viéndose en las tales, los martirios sufridos y de los cuales son autores los hombres que representan la justicia. Los procesados acusan concretamente a diferentes personalidades—entre ellas a jueces y militares—de que las declaraciones prestadas por ellos a raíz del suceso, fueron hechas a causa de las horribidas palizas recibidas por la guardia civil y ordenadas por jueces.

Pero así y todo tememos que si los hombres sanos de España no hacemos acto de presencia protestando enérgicamente de los martirios sufridos y de las condenas que se avecinan, estas condenas se llevarán a cabo y estos martirios tendrán una segunda o tercera edición.

ADELANTE

Adelante hermanos de esclavitud. Libertarnos del yugo que nos oprime, que nos esclaviza, tortura y nos masaca es nuestra misión sublime, grandes y heroicamente y con valentía desiciva afrontamos cuantos a nuestra vista se presenten.

No mendiguemos la libertad; se impone el derecho a obtenerla. Esclavos modernos, parias de esta infame Sociedad no hemos de permanecer impasibles al dolor que nos aqueja al martirio de nuestros hermanos que por defender un ideal de justicia de redención y libertad, inhumanamente han sido mascarados.

Sería infame permanecer enfangados en la charca purulenta. Marchemos adelante sin miramiento a nada ni a nadie. Permanecer redentariamente sin preocuparnos del rompimiento de la cadena que tan infamemente nos ata al yugo del Capital, es rebajarnos al nivel de la más vil bestia de carga.

EL REBELDE

Villajoyosa 10 - 10 - 22.

LA NOVELA ROJA

Publica en su número del día 10 de Octubre la emocionante novela, de carácter social,

LA HISTORIA DE «GORRITA»

original de Alberto Ghiraldo. Para pedidos: Roma, 27 (Madrid Moderno) Madrid, y en Palma a CULTURA OBRERA.

Para nuestros

Presos

La Biblioteca CULTURA OBRERA acaba de editar en folleto un bonito Poema, titulado:

ALMAS FUERTES O AMOR Y LIBERTAD

por

ADOLFO BALLANO

Es un trabajo que alienta a los enamorados para seguir camino de el Amor Libre y saber desprenderse de todos los rutinarios de la Sociedad presente.

Dicho folleto se compone de 32 páginas de texto, impreso en papel satinado y cubiertas a dos tintas, al precio de 20 céntimos ejemplar, con el 25 por ciento de descuento a los pedidos de más de 25 ejemplares.

El producto líquido de su venta, será destinado a los Presos; por eso, deben de comprarlo todos los trabajadores, puesto que con ello prestan Solidaridad a sus hermanos de entre rejas.

Hacednos también pedidos de

¡A la lucha!

por Antonio J. Torres, al precio de 0'30 cts. Es un trabajo que templará el espíritu de los que están poco iniciados en la lucha por el Ideal.

Breves apuntes sobre Religión

del mismo autor, al precio de 0'40 cts. Es un compendio de las principales nociones sobre el origen y el desarrollo de la idea de Dios y de las religiones.

Como se ve estos tres folletos son excelentes para difundir entre los asociados de los Sindicatos y a tal efecto a todas las entidades que nos hagan pedidos de más de 100 ejemplares les haremos el 30 por 100 de descuento, menos de esta cantidad el 25 por 100.

Pedidos: CULTURA OBRERA, Socorro, 85, Palma de Mallorca.

EL ESPIRITU LIBRE

REVISTA QUINCENAL ILUSTRADA

Debemos poner en conocimiento de las camaradas que tienen en su poder hojas de inscripción, que nuestra revista aparecerá quincenalmente en vez de decenalmente como indican las referidas hojas.

Nuestro deseo de publicarla decenalmente no concuerda con las necesidades que se nos han impuesto al estudiar el proyecto, visando a la práctica, como lo hemos hecho ahora que se aproxima la época de las realizaciones.

Los camaradas que nos han notificado que creían un tanto elevado el precio de la revista al tener que aparecer decenalmente, estando como está destinada a la suscripción en un campo en el que no abundan las holganzas económicas, creemos que se darán por satisfechos ya que el precio total de la revista, por mes, no resultará más de 1'50 pts.

Creemos que este exiguo precio no será una seria carga para ninguno de los militantes y simpatizantes, y esperamos tener un éxito completo, tal como lo permiten augurar las impresiones que tenemos de la marcha de las inscripciones como abonados.

Una vez más nos resta decir a las camaradas todos que, no obstante lo que llevamos dicho, nuestro proyecto está basado en la ayuda de todos los camaradas de España y reprobamos su ayuda para que el proyecto sea obra de todos y para que pueda llevarse a la práctica pues una revista anarquista solo de anarquistas puede y debe vivir si no quiere hacer concesiones denigrantes.

Camaradas: Inscríbios todos; buscad inscripciones; ayudadnos de verdad.

ERRATA

En el número anterior núm. 165 y en el artículo titulado «Lo Indigno» apareció la siguiente errata: Donde dice «todo lo imprescindible para una colectividad nacional» debe decir «todo lo imprescindible para una colectividad racional.»

Biblioteca "CULTURA OBRERA,"

Folleto que puede servir

SIN DESCUENTO

	PTAS.
Memoria de mi gestión en el II Congreso de la tercera Internacional, por A. Pestaña. . .	0'60
Segunda parte de la Memoria, por idem. . .	0'50
La Oposición Obrera en Rusia, por Alejandro Kollontay	0'50
Hacia una Sociedad de Productores.	1'00
¿Soviet o Dictadura?	0'50
El Congreso de Bolonia	0'50
La crisis del Anarquismo.	0'50
Bolchevismo y Anarquismo, por R. Rocker. . .	0'50
El Triunfo del Trabajo, drama social en cuatro actos y tres cuadros, por F. Caro Crespo	0'50
Técnica Social, por J. Torres Tribó	0'30
Criterio Libertario, por A. Lorenzo.	0'30
El Ocaso del Derecho Penal, por Luis Molinari.	0'30
El Trabajo será un derecho, por J. Alaiiz . . .	0'25
Sindicalismo, por Hermoso Plaja	0'25
¿Sindicalismo único?, por A. Pestaña.	0'25
El Sindicalismo en Cataluña, por Angel Pestaña y Salvador Seguí.	0'25
Comentarios al II Congreso de la C. N. del T. de España por M. Bajatierra.	0'25
Bocanadas de fuego, por Angel Samblancat. .	0'25
La Rusia Roja, por Manuel Buenacasa	0'25
Trazos Sociales. (Así es la gente), por Antonio Amador	0'25
En tiempos de batalla, por David Diaz	0'25
El Sindicalismo frente a la Política, por Valentín de Pedro	0'25
La Revolución en Italia, por E. Malatesta . .	0'40
Frente a la Dictadura, por R. Ballester	0'25
Gestas magníficas, por Eusebio C. Carbó . . .	0'25
Más allá de la Política, por A. Medina.	0'25
Doctrina y Combate, por R. Mella.	0'25
Apuntes y Reflexiones, por F. Caro Crespo . .	0'20

AVISOS

Ponemos en conocimiento que, debido a que ha sido detenido el compañero que nos traía de Francia un paquete de láminas «Los Mártires de España» no podemos servir los pedidos que nos tenían hechos.

Suponemos enterado al Comité Pro-presos de Beziers, de lo sucedido al compañero R. Marzo; por lo tanto, le encarecemos que a la mayor brevedad posible nos remita 300 Láminas.

Al G. «Los Incansables» de Puisseguier.—No hemos recibido el folleto de Mogrovejo; podeis mandar 100 ejemplares.

Miguel Marroig.—El compañero Matias Monserrat, San Miguel, 22, Lluchmayor, desea le mandes tu dirección.

«Tierra Libre» de Madrid, mandará una suscripción a Gabriel Alian, Casas, 10, CENIA (Tarragona).

EL ULTIMO AVISO

De los compañeros que no hagan caso de este último requerimiento, publicaremos una lista para conocimiento de amigos, periódicos y Bibliotecas.

BAUTISTA ARLANDIE.—

Cullera: De folletos mandados el día 14 de Marzo, adeudas pesetas 15'75, y de paquetes 30'25, total 46 pesetas, que esperamos nos remitáis para que pueda salir con normalidad CULTURA OBRERA.

JUAN FOLCH.—

Barcelona: De folletos mandados el día 17 de Marzo, adeudas ptas. 6'75; idem.

JOAQUIN RODRIGUEZ.—

La Coruña: De folletos mandados el día 2 de Abril, adeudas 30'00 ptas. y de paquetes hasta el n.º 165 74'00 ptas. total 104; idem.

BONIFACIO NUÑEZ.—

Bilbao: De folletos mandados el día 21 de Mayo adeudas 6'75 ptas. y de paquetes 9'75, total 16'50; idem.

Comisión Pro-Cultura, de la F. L. de Madrid: De folletos mandados el día 16 de Junio adeudais 37'45; idem.

SEVRRINO ALVAREZ PEREZ.—; Huesca - La Coruña:

De folletos mandados el día 23 de Junio adeudas ptas. 63'75; idem.

DIEGO LÓPEZ. (G. «L. y L.») Madrid: De folletos mandados el día 23 de Junio adeudas 6'50; idem.

E. ARTIGAS.—Girona: De los folletos mandados el día 9 de Junio, adeudas 6'80; idem.

E. FABRELLES.—Calonge: De folletos mandados el día 9 de Julio adeudas 11'25; idem.

LA ADMINISTRACION (Continuará)

Correspondencia administrativa

La Línea.—2528. Los paquetes se depositan todos los viernes en Correos; no hemos recibido aún las Láminas, ya mandaremos las que pides, las 6 ptas. las destinamos al pago del núm. 157 quedando válida la nota del número 164. A «Espíritu Libre» le mandaremos el dinero al pedirnos las listas de abonados.

Soria.—G. Sindicalista. Recibidas 2 pesetas pagado fin Octubre; mandad la nueva dirección.

Barcelona.—F. Arnau. Van los folletos, ya mandaremos las Láminas al recibirlas.

Villalpando.—P. Sobato. Recibidas 5 ptas. 2 para folletos mandados y que mandamos y 3 por paquetes, pagado el núm. 163. Van 15 ejemplares.

Barcelona.—J. Pago. Recibidas 8'50, por Libros y Láminas; van los Libros, en breve lo demás.

Mahón.—J. M. Zaragoza. Tu cuenta hasta el 165 es de ptas. 22'60 descontando todo lo que dices.

Osuna.—D. Rodriguez. Recibidas 2 ptas. por la suscripción, pagado fin Enero de 1923. En el núm. 155 ya te decíamos que las tres pesetas no alcanzaban para lo que pedías; conviene que escribas y gires directamente a los otros periódicos.

Barcelona.—B. Elbaile. Recibidas 54 ptas. de la cuenta del Consorcio; y 25 de la de Rosita Suñé.

Fumel.—T. Martinez. Recibidos 75 francos: 65 por paquetes, pagado el núm. 177; y 10 por folletos que mandamos.

Nantes.—J. Oliver. Recibidos 60 francos que han dado ptas. 14 por el proceso Dato, cuya lista publicamos, y 15 por paquetes, pagado el núm. 163.

Reims.—J. Alonso. Recibidos 30 francos que han dado ptas. 14'40, para tener pagado el núm. 165 faltan 9'50 ptas.

Barlin.—B. González. Recibido 25 francos, que han dado ptas. 2'40 por folletos que mandamos; 2'40 por una suscripción de J. Hernando (manda la dirección), y 7'20 por tres suscripciones tuyas, pagado el núm. 175.

Tafalla.—S. U. de T. Mandados folletos por valor de ptas. 3'75.

Alayor.—M. Sintés. Recibidas 28 pesetas por paquetes, pagado el núm. 164; ya mandaremos el Libro.

Palencia.—E. Magdaleno. Recibidas 13 pesetas por paquetes, pagado el núm. 165; y 17 por Libros que mandaremos en breve.

Córdoba.—F. Salas. Recibidas 8 ptas. por paquetes, pagado el núm. 161.

Cenia.—G. Alian. No tenemos nada de lo que pides.

Zaragoza.—L. Guizarro. Recibidas 0'20 por un folleto mandado; y 29'80 por paquetes, para tener pagado el núm. 165 faltan 6'20.

Baracaldo.—F. Gómez. Las 15 ptas. que teníamos para pago de folletos las incluimos a paquetes; para tener pagado el núm. 166 adeudas 15 ptas., descontando los números 157 y 158; todos los demás, en tu anterior, decías los habías recibido.

Vienne.—Caballé. Recibidos 5 francos por una suscripción, pagado fin Diciembre.

Lérida.—P. F6. Recibidas 2'50 por una suscripción, pagado el núm. 180.

Barcelona.—J. Sales. No hemos recibido el giro, ni el original; la dirección que pides es: Socorro, 3, La Coruña.

Jerez de la Frontera.—F. Cantalejo. Recibidas 15 ptas. por paquetes, para tener pagado el núm. 166 adeudais 55 pesetas.

Lezignan.—J. Vidal. Recibidos 15 francos, que han dado ptas. 3 por tu suscripción, pagado el núm. 174; 3 por la de R. Bou. ¿Con qué nombre recibe el Periódico? y 1'20 pro «C. O.»

Tarrasa.—A. Ballbe. No hemos recibido el giro.

Burriana.—J. Lafont. Recibidas 18 pesetas por paquetes, pagado el núm. 162.

Ceuta.—B. Sánchez. Recibidas 34 ptas. de Libros mandados.

Becerrea.—L. del Campo. Recibidas 1'50 por folletos que mandamos.

Tipografía de Salvador Calatayud.